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ВСТУП 

 

Актуальність теми. В умовах конкурентного середовища, яке вимагає 

трансформації суб’єктів господарювання, зростає роль маркетингової 

діяльності, мета якої забезпечити управління всіма видами діяльності на 

підприємстві, що пов’язані із виробництвом продукції та її реалізацією через 

систему збуту до кінцевого споживача. Історія розвитку маркетингу свідчить 

про тривалу еволюцію маркетингової діяльності, внаслідок якої змінюється 

сутність, основні функції та цілі, які відображаються у концепціях 

маркетингу. У сучасній економічній літературі зустрічається велика кількість 

трактувань поняття «маркетингова діяльність», що зумовлено різнобічністю 

самого об’єкта дослідження.  

З розвитком ринкових відносин маркетингова діяльність відіграє все 

більшу роль у функціонуванні підприємства. Для утримання позицій на 

ринку, забезпечення збуту виробленої продукції, підприємство вдається до 

маркетингових заходів, що сприяють ефективному функціонуванню суб’єкта 

господарювання. Ефективність та результативність діяльності підприємства 

залежить від результатів маркетингової діяльності. Маркетингова діяльність 

підприємств повинна забезпечувати набуття конкурентних переваг в умовах 

нестабільності зовнішнього середовища 

Аналіз останніх наукових досліджень. Визначенням економічної 

сутності маркетингової діяльності займалися як зарубіжні, так і вітчизняні 

науковці. Значний внесок у розвиток маркетингу зробили такі зарубіжні 

науковці: Ф. Котлер, Дж.Р. Эванс, П. Друкер, П. Дойль, С. Дибб, Г.Л. Багієв, 

Я. Гордон та інші. Серед вітчизняних науковців, які займалися 

проблематикою економічної сутності маркетингової діяльності, особливу 

увагу заслуговують праці таких вчених, як С. Гаркавенка, Ю. Петруня, 

О. Лабурцевої, Т. Пономаренко, Я. Янишин, Г. Давидової, Н. Гавришко, 

Є. Грищенко, А. Павленка, Н. Гудзенко та інших. Але необхідно зазначити, 

що зарубіжні та вітчизняні економісти не мають єдності думок щодо 
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розробки науково-методичного підходу до оцінювання маркетингової 

діяльності суб’єкта підприємництва визначення та рекомендацій щодо 

підвищення її ефективності.  

Різноманітність досліджень в літературі, періодиці та Інтернет-

виданнях підтверджує складність, актуальність та неоднозначність цієї теми. 

Разом з тим, у джерелах, присвячених управлінню маркетинговою діяльністю 

деякі питання залишаються недостатньо висвітленими: це, зокрема, 

відсутність єдиної системи визначення необхідності впровадження 

маркетингу на підприємстві та його форми, відсутність єдиної методики 

проведення аудиту маркетингової діяльності підприємств, відсутність чіткого 

механізму визначення витрат на провадження маркетингової діяльності 

суб’єкта господарювання, відсутність єдиної схеми визначення прибутків від 

маркетингової діяльності. Актуальність та необхідність вирішення даних 

проблем в Україні й зумовила вибір даної теми роботи. 

Метою дослідження є розробка теоретичних і практичних 

рекомендацій з удосконалення маркетингової діяльності суб’єкта 

підприємництва. 

Завдання дослідження: 

- розглянути зміст, концепції та системи маркетингової діяльності; 

- розробити та апробувати алгоритм проведення аналізу маркетингової 

діяльності суб’єкта підприємництва у сфері торгівлі; 

- проаналізувати стан та проблеми маркетингової діяльності 

торговельного підприємства; 

- розробити напрями формування товарного ассортименту 

торговельного підприємства; 

- визначити напрями формування лояльності покупців та напрями 

вдосконалення маркетингових комунікацій. 

Об’єктом дослідження є маркетингова діяльність суб’єкта 

підприємництва. 

Предметом дослідження є організація маркетингової діяльності 
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суб’єкта підприємництва у сфері торгівлі. 

Методи дослідження. Для вирішення поставлених у роботі задач була 

використана система методів наукового дослідження, а саме: аналіз – 

комплексний аналіз (при діагностиці маркетингового потенціалу, 

функціональному аналізі маркетингової діяльності); аналітичні методи: 

порівняльний і економічний аналіз (при розрахунку ефективності 

маркетингового процесу), SWOT-аналіз (для визначення переваг та недоліків 

організації маркетингової діяльності суб’єкта підприємництва); синтез (для 

обґрунтування теоретичних положень і практичних рекомендацій); 

систематизація (для розробки алгоритму проведення аналізу маркетингової 

діяльності суб’єкта підприємництва у сфері торгівлі). Обробка даних 

здійснювалася з використанням сучасних комп'ютерних технологій і 

програмного забезпечення. 

Інформаційну базу дослідження склали документи і матеріали органів 

державної влади і управління, законодавчі і нормативні акти України, 

матеріали і дані періодичного друку, монографічна і інша наукова література 

по темі магістерської роботи. Емпіричною базою є аналітичні дані, 

опубліковані в науковій літературі і періодичному друці, експертні розробки 

і оцінки українських і зарубіжних учених-маркетологів, а також аналітичні і 

власні розрахункові матеріали автора. В тому числі, були використані 

наступні документи: форма №1 – баланс підприємства, форма №2 – звіт про 

фінансові результати, статут підприємства, асортимент товарів та послуг, 

посадові інструкції, штатний розклад. 

Практичне значення одержаних результатів. У процесі дослідження 

виявлено недоліки в маркетинговій діяльності ТОВ «Експресс-Продукт» та 

запропоновано шляхи удосконалення роботи з метою підвищення 

конкурентоспроможності підприємства і ефективності його діяльності. За 

результатами досліджень на підприємстві почали впроваджуватися зміни 

відповідно до запропонованої програми маркетингового управління, 

заплановано впровадження системи контролю маркетингової та збутової 
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діяльності продуктово-маркетингових бригад та їх працівників; використання 

суб’єктом підприємництва алгоритму проведення аналізу маркетингової 

діяльності у сфері торгівлі. 

Апробація результатів дипломної роботи. Основні положення 

магістерської роботи оприлюднені та отримали схвальну оцінку на VІ 

Міжнародній науково-практичній конференції студентів та молодих вчених 

«Сталий розвиток України: проблеми і перспективи» (м. Кам'янець-

Подільський, 2018 р.).  

Публікації. За темою магістерської роботи опубліковано 1 наукову 

працю (тези доповідей) загальним обсягом 0,03 друк. арк.: 

Безкоровайний А.О. Місце реклами у маркетинговій політиці 

підприємства. Збірник матеріалів за результатами VІ науково-практичної 

конференції студентів та молодих вчених «Сталий розвиток України: 

проблеми і перспективи». Електронне наукове видання. Редкол.: 

І.В. Ящишина (гол. редкол., наук. ред.). Кам’янець-Подільський : Кам’янець-

Подільський національний університет імені Івана Огієнка, 2018. С.3-7. (326 

с.) 

Обсяг і структура роботи. Магістерська робота викладена на 82 

сторінках комп’ютерного тексту, складається зі вступу, трьох розділів. Вона 

включає 20 таблиць, 10 рисунків, список використаних джерел містить 72 

найменування. 
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ВИСНОВКИ 

 

Теоретичний розділ магістерської роботи присвячений дослідженню 

теоретико-методичних засад маркетингової діяльності суб’єкта 

підприємництва. Маркетингова діяльність на підприємстві повинна 

забезпечити: надійну, достовірну і своєчасну інформацію про кон’юнктуру 

ринку, структуру та динаміку конкретного попиту, смаки й уподобання 

покупців, цінову ситуацію, тобто інформацію про зовнішні умови 

функціонування підприємства. Така інформація має дати відповіді 

підприємству, яку продукцію реалізовувати, в якій кількості та де і кому 

вигідніше реалізувати вироблену продукцію. 

1. Систематизовано підходи до трактування поняття «маркетингова 

діяльність». Виявлено його ключові характеристики: управлінський процес; 

спрямованість на задоволення потреб; трактування з огляду на функції 

менеджменту: планування маркетингу, організація маркетингу, мотивація 

персоналу, який бере участь у маркетингу та контролі маркетингу; 

спрямування потоку товарів і послуг. 

2. Охарактеризовано види маркетингової діяльності: продуктовий 

маркетинг, маркетинг споживача, змішаний маркетинг.  

3. Синтезовано систему маркетингової діяльності за взаємопов’язаними 

складовими – принципи, цілі, функції. 

4. Проведено порівняльну характеристику концепцій маркетингу: 

концепція інтенсифікації комерційних зусиль, концепція традиційного 

маркетингу, ринкова (маркетингова) концепція, концепція соціально-

етичного (соціально-відповідального) маркетингу, концепція маркетингу 

стосунків, концепція «Four Ps». Обґрунтовано актуальність трьох останніх. 

5. Структуровано комплекс маркетингу (товар, розподіл, ціна, 

просування, цільовий ринок). 

6. Проведено порівняльну характеристику нелінійних організаційних 

структур маркетингу на підприємстві: функціональна, товарно-



74 

 

функціональна, ринково-функціональна, матрична. Підкреслено переваги та 

недоліки кожної. Аргументовано вищу ефективність товарно-функціональної 

організаційної структури маркетингової діяльності суб’єкта підприємництва 

у сфері торгівлі. 

7. Побудовано модель і загальну схему маркетингової діяльності з 

використанням теоретичних джерел. 

8. Розроблено алгоритм проведення аналізу маркетингової діяльності 

суб’єкта підприємництва у сфері торгівлі, який складається з восьми етапів: 

1 етап. Аналіз організаційної структури і кадрового складу 

маркетингової служби. 

2 етап. Аналіз асортименту. 

3 етап. Аналіз цінової політики. 

4 етап. Аналіз рекламної діяльності та комунікацій. 

5 етап. Аналіз конкурентів. 

6 етап. Групування сильних і слабких сторін суб’єкта господарювання. 

7 етап. SWOT-аналіз організації маркетингової діяльності суб'єкта 

господарювання. 

8 етап. Розробка комплексу підвищення ефективності діяльності 

маркетингової служби. 

Аналітичний розділ роботи передбачав дослідження  маркетингової 

діяльності суб’єкта підприємництва ТОВ «Експресс-Продукт». 

1. Наведено характеристику базового торговельного підприємства, яке 

включає торговельні мережі магазинів «BULKA» та «Кошик»: динаміка 

показників виробничо-господарської діяльності ТОВ «Експресс-Продукт», 

динаміка активів та капіталу за 2016-2018 рр.; розраховано ключові фінансові 

показники діяльності. Аналізуючи маркетингову діяльність ТОВ «Експресс-

Продукт», варто зазначити про позитивну динаміку показників 

прибутковості та про збільшення обсягу товарообороту. 

2. Аналіз комплексу маркетингу суб’єкта підприємництва проведено за 

розробленим алгоритмом. У ТОВ «Експресс-Продукт» використовуються 
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окремі комплекси (групи взаємозалежних методів і засобів) маркетингової 

діяльності (розробка й виробництво продукції виходячи з вивчення попиту й 

кон’юнктури ринку, аналіз цін конкурентів, організація збуту, реклама і 

стимулювання збуту тощо), проте, маркетингова діяльність має ряд 

недоліків: 

5. Асортиментна політика ТОВ «Експресс-Продукт» характеризується 

стабільністю, незначним оновленням, проте має консервативний характер 

(оскільки оновлення асортименту здійснюється в рамках існуючих товарних 

груп). Виробництво повинно визначатись ринком та попитом, а не залежати 

від наявності сировини чи інших виробничих факторів. 

6. Цінова політика передбачає використання затратного методу 

ціноутворення з майже однаковим рівнем націнки на всі види продукції; не 

використовується політика «гнучких» цін, що, відповідно, не стимулює збут; 

не повністю враховуються зовнішні і внутрішні фактори ціноутворення; має 

місце реакція «колінного рефлексу» на зміну цін конкурентів. Це призводить 

до непередбачуваних реакцій споживачів та змін рішень покупців, а відтак, 

до коливань в обсягах продажу та тенденціях збуту. 

7. Маркетингові збутові функції не виконуються належним чином 

внаслідок відсутності ефективної взаємодії відділу збуту з дистриб’юторами 

та фірмовою торговельною мережею. Система планування виробництва 

(прогнозування збуту) не працює. Немає чіткого визначення стратегії 

дистрибуції. Показники ефективності рекламних витрат та коефіцієнт знижок 

є незначними, що говорить про їхній несуттєвий вплив на ефективність 

функціонування діяльності підприємства. 

8. Комунікаційна політика підприємства має обмежений характер і 

характеризується відсутністю попереднього дослідження (вивчення) ситуації, 

контролю і оцінки ефективності вкладення коштів. 

3. Стан та проблеми організації маркетингової діяльності визначались 

за допомогою SWOT-аналізу в результаті чого були встановлені конкурентні 

переваги торговельного підприємства. 
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У третьому розділі роботи запропоновано напрями удосконалення 

організації маркетингової діяльності ТОВ «Експресс-Продукт». 

1. Наведено рекомендації щодо формування товарного асортименту в 

системі маркетингу суб’єкта підприємництва: завдання мерчандайзингу, 

Напрями формування товарного асортименту, перспективні різновиди 

послуг. 

2. Згруповано складові обслуговування споживача. 

3. Запропоновано напрями формування лояльності покупців та напрями 

вдосконалення маркетингових комунікацій. 

4. Рекомендовані зміни у маркетинговій діяльності торговельного 

підприємства ТОВ «Еспресс-Продукт»: поліпшення поінформованості щодо 

товарів, запровадження додаткових послуг за бажанням клієнта, підвищення 

рівня індивідуального обслуговування, пошук товарів за найкращими цінами, 

віртуальне тестування товару, визначення потенційного інтересу до нового 

товару, створення індивідуалізованого товару, скорочення часу на сезонні 

покупки, екологізація, підтримання лояльності. 

У складних фінансово-економічних умовах саме вдосконалення 

маркетингової діяльності дозволить торговельним підприємствам бути 

стійкішими до змін ринкової кон’юнктури і посилити свої конкурентні 

переваги. 
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